JATEKTAN

fGiskolai jegyzet

egy ma még nem létezs tantdrgyhoz

pedagdgushallgatoknak
gyakorlé pedagdgusoknak
gyerekekkel foglalkozéknak

tehetség-gondozdknak

Az ,Elmetorna kurzus” blokk, egy 19 részes (szandék szerint) egymasra épillé Otlettar,
becsilten mintegy 100-150 6ranyi foglalkozas gondolatébresztd 6tletanyaga.

Az anyag hidnyossdga, hogy nincsen tematikusan megtervezve a teljes kurzus
nevelési és ismereti anyaga.

Az egyes foglalkozdsok jatékeszkézei ,,csak” nehézségi sorrendet kbvetnek.
Egy-egy foglalkozas terve azonban, mdr f6-, konkrét- és dltalanos célok
elérésére torekszik. (Itt-ott kissé tul is Iépve az alsé tagozat szintjén.)

Dobdkockas jatékok

,Elmetorna kurzus”O4



4. téma: Dobdkockas jatékok
Kigyok és létrak, a ,Ki nevet a végén” el6zményei: a Senet, a Kirdly-jaték, meg a nem dobdkockas: a Ramses

A foglalkozas f6 célja:

Megtapasztaltatni, hogy a szerencsejatékok altalaban csak akkor érdekesek, ha dijakat is lehet nyerni veliik.
A gy6zelem nem a tuddastdl, nem az agyafurtsagatol fligg. Nem érdem és nem igazi sikerélmény.

A lehetGség és valdszinliség kiilonb6z6sége. (Dobdkocka-, kagylovetés-, palcikadobds 6sszehasonlitasa...)
(FONTOS megértetni a kilonbséget: két kimenete van a tojds feldobdsnak is és a pénzfeldobdsnak is...)

Tovabbi konkrét célok:

Csoportmunka 0sszedolgozas szervezése (Munkamegosztas: egyik mér, masik jegyez, harmadik ellendriz.)
,Térképen”: India, Amerika, Azsia, Mezopotamia, London British Mdzeum,...

,1d6gép”: 4600 éves, az hany emberolts?

,Minden 0Osszefligg mindennel”: a szerencsét modellezé dobas-vetés eredményének gyakorisagi eloszlasahoz
van ,méretezve” a tabla is és a jatékszabaly is. Elvezhetetleniil unalmas dobdkockdval jatszani a Senet-et.

Altalanos célok: ,Elidegeniteni” a szerencsejatékoktdl, valddi megérdemelt siker irdnti igény felkeltése.

1. Jatszott mar valaki a ,Kigydk és létrak” dobdkockdssal? Nos! Itt van egy a kicsiknek is, meg egy masik, a
nagyoknak is. (Kinyitjuk az A3-ra nyomtatott tablakat, kirakjuk a babukat, a dobdkockat.)

Két versenyt inditsunk el: 5-8-an az egyik tdblan, 5-8-an a masikon és a két gy6ztesnek igérjlink egy-egy csokit.
Elmagyarazni a szabdlyokat, csalds-mentesen, dobdpoharral kell jatszani és egy mez6én tobb babu is allhat.
Tapasztaljak meg, hogy_nagyon unalmas kivarni a tébbieket és a tablan torténd, sok babu tiilekedésében
sincs semmi érdekes (hiszen még kilités sincsen, csak ugy gyalogolnak egymds mellett a jatékosok babui).

Min. 5 percig tartson a ,,dogunalom”, de akinek a csokit odaadjuk az lathatéan oriiljon neki.

2. Hat? Ezzel nem rontjatok el gyomrotokat, ha ilyen ritkdn kellene adnom egy csokit a gyGztesnek...
,Nomegaztan”, miért is kapja a csokit? Ugyes volt? Nem. Csalt? Taldn. Okosan jatszott? Nem.
Egyszer(ien csak szerencséje volt. Amde azt lattuk, hogy a csokinak azért oriilt.
Széval, ha csak a szerencse, meg a csoki szamit, akkor van egy otletem egy gyorsabb jatékra.

Ha a 2. foglalkozdson nem jutottunk tul a kétkockds dsszeg gyakorisag-diagramjdn,

akkor kezdjiik 1 db kockdval. Ha igen, akkor két db kockdval inditsunk.

Uljetek korbe! Mindenki 1-1 dobdpohérral meg 1-1 db dobdkockaval egyszerre dobjon. Aztan tegye hétra a
kezét (nem nyul a kockdhoz), amig meg nem nézziik, hogy ki dobta a legnagyobb szamot. Ha tobben is vannak,
akkor 6k tovabb folytatjak... Aki a legmagasabb értéket dobja csokit kap. Dontetlennél Gjra dobas...
Mar 10-15 jatékosnal is varhato, hogy legaldbb 3-4 forduld kell az eldontéshez, de ez, mar igy is hamarabb
hozza gy6zteseket, mint a kigyds-létras maratoni parti. Amde, még tovabb is gyorsithatd a csokiosztds:
Ha két kockaval dobtok, akkor 1-t6l 12-ig lehetnek eredmények. Ritkdabb lesz az értéktaldlkozas.
Szaporabban jonnének a csokik, ha lenne még nalam.
Ha az el6z6 foglalkozdson mdr megértették a gyakorisdgi diagramot és még fel is haszndljgk a tippelésben
(gyakoriak a 7-re tippelések) beszéljiik meg, hogy ha mindenki tudja, akkor mdr nem jelent el6nyt és ez akkor
sem lenne mdsképp, a dobott értékek szorzata déntene, hiszen arra is megismerheté a gyakorisdgi eloszlds...
Nagyon sok ilyen dobdkockas jaték van, amiben egy tablan babukkal dobott értékkel vald el6rehaladas akkor
is unalmas lenne, ha minden parti csokiban végzédne. Ezért vannak ezekben a jatékokban még mas otletek is.
Szinte mindegyikben van a célba érés mellett valamilyen kiltési szabaly is.

3. Nézziink egy 6srégi ki nevet a végén jatékot! Jo id6ben, menjiink ki a levegére és jatsszuk él6 babukkal”.
Az udvaron krétaval felrajzoljuk a kirdly-jaték tablajat. (Teremben pl. 20 db papirlap lerakdsaval is kijelolhet6.
Legyen két 7-7 tagu csapat, a csapatokban 5 kolyok babunak, 1 vezénylének, 1 ellenérnek, aki figyeli, hogy az
ellenfél betartja a szabalyokat.

A tobbi gyerekbdl valasszunk a ,dobdkockat”. Felvaltva, sorban 6k lesznek Fortuna. Idedlisan: 3 Fortuna kozul
az egyik az A csapatnak, a masik a B csapatnak kedvezzen, a harmadik semlegesen, pl. alljon hattal a jatéknak.




Probaljuk befolydsolni Ugy a jatékot, hogy észrevegyék mennyire nem kiszamithatd, mennyire véletlenszeri
igy ez az egész és szinte alig van befolydsuk az eredményre. Lassak be, hogy ez bizony nagy iskoldasoknak mar

nem izgalmas jaték, még igy él6ben jatszva sem. Kinek van otthon kistestvére? Aki jelentkezik, kapjon egy
katicabogaras tablat, vigye haza, ezt a piciknek valé jatékot. Mi mar sokkal érdekesebbet akarunk jatszani.

4. Menjlink vissza a terembe és meséljink: A vildgon mindenhol vannak ilyen jatékok..., tébb ezer éve.

Nem tudjuk pontosan hogyan jatszhattak pl. a faradk, de azt igen, hogy hogyan modellezték a szerencsét,
mert a jatéktablak mellett megtaldltdk, a félbevdgott pdlcikdkat, mdshol az dllat csontokat, vagy pl. a
tengerparti népeknél a dobdkagyldkat. Ertelmezziik, hogy pl. 5 db kagyldt feldobva, csak Idtszélag ad
ugyanugy 6 féle eredményt, mint a mi dobokockdnk. Az egyes értékek (mdrmint, hogy hdny esik nyildsaval
felfelé) el6forduldsi valdsziniisége nagyon kiilénbézik. Anndl, hogy mind az 5 db nyildsdval felfelé essen, sokkal
gyakoribb, hogy a fele igy, a fele ugy... Ez alapjan nagyon ritkdn Iéphetnénk egy lépésben 6-ot elére. (Ezért van
az, hogy a fdaradk kisebb tdabldn jatszottdk a célba-érds versenyeket. Meg az is, hogy a nagyon ritkdn eléfordulo
esetekhez nagyon magas dobdsértéket pdrositottak: pl.: 6 db kagylo nyildsdval felfelé 25 pontot ért az indiai
,Ki nevet a végén!-ben.)

5. Készitsik el a lehetséges dobaseredmények eloszldsanak diagramjat kagyldkra és palcikakra.

Szinezéses feladatlap. Paronként: a kicsik szinezzék, a nagyok segitsék Gket.

6. Az valdszinliségi eloszldst a palcikas esetre, de ,kagyldkkal” modellezve mérjilk meg. (Pontosabban, a
kagylék helyett is haszndljunk pl. soros kupakokat és dobdpoharat.) Tobb csoportban, 3-3 f6 egy csoportban:
egyik dob, masik jegyez, a harmadik diktal, ill. figyel-ellenériz. Az a csoport nyer, amelyik 5 perc alatt a legtobb
dobaseredményt jegyzi fel. (Csak azért javasolt a verseny, hogy szapordn dobdlgassanak, ne tréfdlkozzanak.)
Ehhez mar nem is kell feladatlap! Mutassuk meg: hajtogatdssal 6t részre osztott lapra, mint egy tablazatba, a
dobasnak megfelel6 ,0”, ,1”, ,2”, ,,3”, ,4” jelli oszlopokba huzogathatnak pici vonalkakat, (lehet6leg 6tosével,
a konnyebb 6sszeszamolast segitendd). Csoportonként min. 30 dobast regisztralni (5-6 perc)

Az eredményeket Osszesitslik a tablan egy kozos diagramban, majd értelmezziik az el6forduldsi gyakorisag és a
lehetséges kiilonb6z6 eredmények diagramjanak kilonbségeit.

Beszéljik meg, hogy a tabla, a jatékszabaly, a babuszam, a szerencse-eszkoz, ill. az ahhoz hozzarendelt értékek
Szinkronban” vannak a jél kitalalt jatékoknal... Pl. 25 pontot ér az 6 db kagyloval tértént nagyon ritka
szerencsés dobds, aminek eredményeként egyetlen kagylé sem mutat a nyildsdval felfelé.

7. Feltétlen maradjon ra id6, hogy megmutassuk a Ramses-t, ami mar nem szerencsejaték...
Gyakoroltassuk be, hogy megértsék és adjunk pici vazlatot az otthoni megrajzolds elkészitéshez. Hirdethetiink
palyazatot is, hogy ki milyen képpel, diszitéssel, késziti el. (Hieroglifa, skrabeusz, szfinx, piramis, pdlmafa,...)

8. Osszegzésként: allapitsuk meg, hogy a foglalkozas elején bizony unatkoztunk, csak késébb vettiik észre,
hogy szinte semmi mast nem csinalunk, mint a beprogramozott robotok. Dobtunk, leléptiik, megint dobtunk,
megint leléptlik, ... azutdn... Azutdn meguntuk. Majd, felfedeztiik kiilonbdz6 népek szerencsejatékait...

Okosan megértettiik, (nagyon kevesen tudjdk ezt) hogy csak akkor lehetnek érdekesek, ha a szerencse-
tényez6t a hozzajuk kitalalt dobdeszkozzel modellezziik.

Megértettiik, hogy mi a kiilonbség a valdszinliség és a lehetéség kozott. (Nagyon sok felnStt sem tudjal)
Végul tanultunk egy ,,nagyos-okos” jatékot is!

Jal Nem kihagyni a felismerését: A csoport munka! Ha valaki egyedil kezdett volna abba a rengeteg
kagylodobasba és kiértékelésébe, akkor bizony semmi mast nem csindlt volna a mai délutan... ©

igérjiik meg, hogy ilyen ovis jatékot mar nem fogunk tobbet jatszani. A kovetkezd foglalkozason mi_ magunk
fogunk kozosen kitalalni olyan jatékokat, amikre csak az ember, csak a gondolkodd ember képes.

Hazi feladatként: gydjtsenek 6ssze olyan allatokat és mondasokat, amik mesében, vagy szébeszédben emberi
tulajdonsagra, emberi cselekvésekre utalnak. (Pl. a hod varat épit, a galamb udvarol, a pacsirta dalol,...)

forras: Nagylaci (http://www.jatektan.hu)
Gyakorisagi diagramok feladatlap



1 db dobdkockaval a dobas értéke 1-t6l 6-ig lehetséges.
(Ugyanolyan gyakorisdggal és ugyanannyi valdsziniiséggel).

Az okori Egyiptomban 4 db félbehasitott palcikat dobtak.
A pontértéket az hatarozta meg, hogy a leesett négybdl hany esett le a lapjaval felfelé.

Tengerparti népeknél kagylokat dobtak, arra figyelve, hogy hany esik le a nyilasaval felfelé.

A diagram el6tti oszlop szamai a dobas pontértékét mutatjak. A diagram utani oszlopban a
sima oldalukra esett palcikak, ill. a nyitott oldalukra esett kagyldk szama van feltlintetve.

1. Szinezd be az 6sszes lehetséges dobas eredményét ugy, mint azt a 6 db kagylo esetén a
kozépsb sor mutatja. (Sotétek pl. a feliil gombdolyl résziiket mutatok)
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2. Szinezd be a lehet8ségek gyakorisagi diagramjait a dobaseredmények kiilonb6z8ségeinek
szamossaga alapjan!

3. Ertelmezd: Vajon miért léphet a ,kagylésban 25-6t a ,,0”-ért és miért csak 6-ot a ,,6”-ért?
A pdlcikasban miért 6-pontos a ,,0”, mikézben a ,,4” csak 4 pontot ér? A dobadsféleségek
eloszldsa alapjan ugyanannyinak kellene lennitiik.

Mit gondolsz, miért ez a szabdly mégis? Ennyire butdk lettek volna voltak a farack, meg az
indiai maharadzsdk? Ird le mire gondolsz:

forras: Nagylaci (http://www.jatektan.hu)
Beszéljik meg a feladatlap kitoltése utan!



Kik vették észre, hogy az 5 db-os és az 1 db-os sor azonos. Belattatni, hogy variacidok szamat tekintve teljesen
mindegy, hogy 6-bdl 1 nyitott, vagy 6-bdl 5 nyitott.
Amde, ez csak a lehet8ségek szamossdgéra igaz! A bekdvetkezés valdszinlisége ettél nagyon is eltérhet.

Vajon miért dijazza a kagylds modell 25 ponttal azt az esetet, amikor a hatbdl egy sem esik a ,,nyilasaval
felfelé”? Probaképpen tegyiink dobdpohdrba pl. egy sérés-kupakot és néhdny prébo'/va/ dllapitsuk meg, hogy
melyik oldaldra esik ,,szivesebben”. A nyildsdval felfelé ritkabban ,,nyugszik meg”. Hasonldan pattog, forog,
porég mint egy ledobott kagylo. Ugyanigy van ez a pdicikdkkal is, azok is ,,jobban szeretnek” a sima lapjukkal
lefelé fordulni. (Régi vicc , ujsziilétteknek”: Annak valdszintisége, hogy a vajas kenyér nem a vajas oldaldra esik,
forditottan ardnyos az alatta Iévé sz6nyeg drdval.)

Kisérletezziink! Mérjik meg sok-sok-sok dobdssal az egyes el6forduldsok gyakorisagat a kagyldkat utanozé
(laposabb tipusu) udit6italos 4 db kupakkal. Csoportmunkdban nagyon gyorsan haladhattunk, ha pl. 3 f6s
csoportok kozotti [atszatversennyel 6sztondztiink a hatékony munkamegosztasra: 3-3 f6 csoportonként: egyik
dobott, masik jegyzetelt, a harmadik diktalt, ill. figyelt-ellen6rzott.
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Az 6sszegzésnél Ujra ismételjik at, hogy miért nem jatszhatdé jol a Senet 1 db dobdkockaval? Olyan a tdbla
meérete, mezGosztdsa, a jaték szabdlya, a babuk szama, hogy a legtébb dobds értéke 2,3 kell legyen ahhoz,
hogy ne szdguldhassanak dt a babuk a tabldan. Csak ritkdn (nagy szerencsével) lehet 1-et, vagy 6-ot Iépni...

Azt is lassuk be, hogy a ,,gyakorisagi” diagram nem jo elnevezés, hiszen csak a lehetGségeket mutatja,
figyelmen kivil hagyva a valdszinlségeket.

Ha 1 m magasrdl leejtiink egy tojdst, akkor a két lehetséges esetbdl (térik, vagy nem térik), a térik 99 %-ban
valdszind. (1 % taldn, amikor esziinkbe jut vattaszényegre ejteni.)

Forras: Nagylaci ( http://www.jatektan.hu )
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Kigyok és létrak (dobdkockaval)

A dobott értéket leléped.
Ha egyik létra aljahoz értél, akkor folytatod ,felkapaszkodassal”;
ha kigyofejre érkeztél, akkor lecsuszol a kigyo farkdhoz.

Valtozatok (egymassal kombindlva 12 féle):
Aki 6-ost dob, az Ujra dobhat? (Esetleg helyette: aki 3-ast dob, az Ujra dobhat?)
Ha ellenséges babura érkezel, akkor azt kititod?
Pontosan kell beérni a célba, vagy elegendé a tuldobas is?
Ha pontosan kell, akkor helyben maradsz a tuldobdsnal, vagy visszafelé le kell |épned?

Forras: Nagylaci (http://www.jatektan.hu) kép forrasa: http://coffi.com







Célba-futas: 1-tol 25-ig bogarakkal ( minta Kigyok és Iétrak)

Hozzdavalok: 1 db dobdkocka és 2 db bogar-babu (pl.: ,katica” és ,hangya”)

Az els6 kockadobds donti el, hogy a tdbla hanyas szamu mezgjérdl indulsz.
Az inda aljara érkezéskor ,felmaszol”, az inda tetejére érkezéskor , lecsuszol”...
Egy mez6n egy babu allhat. A foglalt mezdre érkez6 egy mezét visszalép.

Szinesitsd kedvedre: pl.: A 7-tel oszthatd szamu mezG6re érkez6 kimarad; a 13-ra érkezve Ujra dobhat.
Pontosan kell beérkezni, (de nem kell lelépni visszafelé a kiilonbséget..., vagy le kell Iépni...), stb.

Nagyobbaknak pl.: 5-5 koronggal jatszva, a sajat korongok érkezhetnek azonos mezére és onnan toronyként
haladhatnak tovabb, de kozilik csak egy csuszik-maszik az indan.
Az ellenséges tornyok ltkozésekor a magasabb visszaloki, ha alacsonyabb el6re |0ki a mezdén allét..., stb.

forras: Nagylaci (http://www.jatektan.hu)
Dobdkockas jatékok (feladatlap megolddsa)



Nem mindegyik olyan, amiben nem jelent el6nyt egy picike gondolkodas!
Lasd az alabbi feladvanyokat.

(Persze csak, ha mar ismered 2 db kocka dobdsdsszegének gyakorisagi diagramjat.)

Egy versenyzods Kilitos jatékban két dobokockaval dobott értékek dsszegét kell lelépniink.
(A versenytablan balrél jobbra haladunk sotét babuinkkal.)

1. Az alabbi allasban egy 4-est és egy 2-est dobtunk. Melyik babunkkal Iépjlink, ha arra
toreksziink, hogy kiilissiik a versenytars babujat?

@ ofe] [@

2. Az alabbi allasban 4-et |éphetiink elére. Melyik babunkat mentsiik az iités el6l?

(Versenytarsunk akar 12-6t is léphet majd.)

0o @

3. Melyik babunkkal Iépjiik le a 6 dobasdsszeget, hogy a kévetkezd dobasunkkor
kisebb legyen a csapda-mezdre jutas kockazata?

4. Melyik babunkkal Iépjiik le a 6 dobastsszeget, hogy nagyobb esélyiink legyen a
nyeremény-mezére lépniink a kovetkezd dobassal?

5. Vagy az A, vagy a B, vagy a C babunkkal 5 mezét léphetiink elére. Ezt kivetden,
a versenytarsunk dobasa 36 féleképpen lehetséges. Szinezd be a harom gyakorisagi
diagramban azokat az oszlopokat, amikor egyik babunk litésbe keriil.

A 36-bol hanyféle litéses lépése lehet ellenfeliinknek az A, a B és a C lépésiink utan?

A B c

OO0 © ©

= .

7 B 5 4 3 2 12 111 8 8 7 6B 5 4 3 2

forras: Nagylaci (http://www.jatektan.hu)

Dobdkockas jatékok (feladatlap)
Nem mindegyik olyan, amiben nem jelent el6nyt egy picike gondolkodas!



Lasd az alabbi feladvanyokat.
(Persze csak, ha mar ismered 2 db kocka dobdsdsszegének gyakorisagi diagramjat.)

Egy versenyzds Kilitdés jatékban két dobokockaval dobott értékek dsszegét kell lelépniink.
(A versenytablan balrél jobbra haladunk sotét babuinkkal.)

1. Az alabbi allasban egy 4-est és egy 2-est dobtunk. Melyik babunkkal Iépjlink, ha arra
toreksziink, hogy kilissiik a versenytars babujat?

O OO O

2. Az alabbi allasban 4-et |éphetiink elére. Melyik babunkat mentsiik az lités el&l?
(Versenytarsunk akar 12-6t is Iéphet majd.)

0o O o

3. Melyik babunkkal lépjiik le a 6 dobasdsszeget, hogy a kévetkezd dobasunkkor
kisebb legyen a csapda-mezdre jutas kockazata?

4. Melyik babunkkal Iépjiik le a 6 dobastsszeget, hogy nagyobb esélyiink legyen a
nyeremény-mezére lépniink a kévetkezd dobassal?

5. Vagy az A, vagy a B, vagy a C babunkkal 5 mezét léphetiink elére. Ezt kivetden,
a versenytarsunk dobasa 36 féleképpen lehetséges. Szinezd be a harom gyakorisagi
diagramban azokat az oszlopokat, amikor egyik babunk litésbe keriil.

A 36-bol hanyféle (itéses lépése lehet ellenfeliinknek az A, a B és a C |épésiink utan?

A B c
A B c
12 11 12 8 &8 7T B 5 4 3 2 12 11 12 8 &8 7T B 5 4 3 2 12 1110 B8 B8 7T B 5 4 3 2

Forras: Nagylaci ( http://www.jatektan.hu )




L

€ v ¥

__.g|_..

J

) <

"1919Y3] K€ T'0 :,Hesd”

¥

€ £ »

"0J91|9 U3SQUYNL SRAD|-1| S -3 B ‘|eADSIRIAUSSIDA B SQZQY 0ZaW § 0IZSE|BA|D4ID] B HESD |0g|_UOAIN opuelelaq v

"199MD ze pa1aydy|3| si |eppnaeq disew A3d Jeye s9 ‘pngeq e ¥1za)49 319ZaW (Se119z04) 119PIA ey ‘zsieyqop edln
"(01eyzOYy eqpiR1el BAN BP ‘|0J|qE] B IUUDA [[9Y 37 )

"— ||e UQzZaw (SO e|ge-esz0J=5e119Z0J WU ZeZe) 119PSA WU ey - ‘(,)poIniy 1ze ‘@Azay9 eselngeq |94us)|3
".2gAjeqezs ||e nqeq A3s ugzaw A3 ze y1zoxan wau ey ‘919yda|3| [eppngeq yIAjawaeq 3919 110qop v

"zs1eyqop edfn [9USO-G ze 3p ‘4 1g[|NU SBQOp SO-G Ze S SO-g e :eAzs1e[ |eAe20%0q0(

2)919seqop e yaulwe Ye110zsiel , |expexo0)” nyeje Jopaellal 10a8aw uoynsonsd A39-A3s ‘gp 1 101ez03|BA 139paIS 2y

Jey||e nqeq A3 yesd ugzaw A3a ap ‘Ua9SSN |9BIPUPSLAOP € ‘ele|qel e aq d| 3UIASS N9ZaW ¥ ET'T 28 NQeq |94[NAIY

"INAD| Ug|ge) B 110XS9PZaY “UeA elngeq gp 9-9 Yeusodiel 193 9N usquiazs |essewASS uelep|o 193 e|qely

("121d9| s 501q0p BAY[BA|D) ‘UD1ID)Y (ZOYXRIEl UDBDIA B 1aABU 1 B Y|UoSeH " 1el-Aleay“e)  an Jo dwepjeAoy Iyl

Forras: Nagylaci ( http://www.jatektan.hu)



‘e3A8ey wau 9 pngeq 10gq03 $9z5S0 ze 1se||e oMAu e Sjwe ‘|oJe|gel e 9] 1vyd| was pngeq us|19A3s :Ajeqezs sojuo4

1331919410 Wiau Yngeq 9|e UgzZaw 19Y 9za)19AQY eueln ze s A3s 111919 0Ajo) v

'9J0Z3W S9N 0SS BgIN OS|d ZB qqeAO0) BZSSIA S9W JOXME ‘Sa4N WU ze eH "10zaw ¢T do|ezssiA nqeq 0zayJ9 eqOA|04 V :)0zaw edix]

"1Seqop e 1uda|3] |93 |24LZSSIA JONUBA||

's0|13 lud3|1e Ingeq $939sUD||3 9f|e UBIN SBWASS WoJey :sejoyyolg

‘'019Y1n was a1A8a ngeq nuizsA3a 019A0Y (|NUSJ19AZOY) 1SEWASS 19 (WS|SPIA

"132d3||2 91N 19 ze ueuuoye ‘epo d|ezssIA wauey ‘Ngeq 1101n ze |ogyiel e 13} 1S3 WIAN *249s2A1Y = s91) "1ey||e nqeq ASa yesd ugzaw A3

'019Yd3|3] 1pANGDQ 10[DS YIA|]2WIDG IWD 3343 130GOP D 9 0D ‘Sodbd Saulu by s ‘p=soipd qp p S3 £=s04pd qp T ‘z=soipd qp z ‘T=so04pd gp €
Aboy “Abn 910yzs1p[ sI [PADY20Y0qOP gp v NaA[aY 1pX12]pd 1106013q 2] 3210[ 115paIa 2y

"'e30[ sod9]| e eJsox231el yISew 3 |eA Ueln Seqop Se-g ASEA 'So-¢ B S| U3 0Za)319A0Y V

‘qop wau je-,£“ ASen 1-,z“ 3iwe ‘Sippepuiw “qop edlh s9 1d3|9] S 1zy ‘qop ed(n plew 1d9|9] 123

"qop 159-T JUQS|a ble ‘pzay soyiel e ze s yizsiel [exypngeq 19105

"|94e|qe) B d3|3] BAPE|RYSISDA URq|RUOA 0Z0AS)Y |EARINGRQ 10 ZB pUlW e ‘LI9AU ze 1fequed o|npul |ogse||egpza)

(leanqeq soSe|in § s9 19105 S ‘|eAeydox0qop exielsoeleje) | INIS

Forras: Nagylaci ( http://www.jatektan.hu)



's9d3||9 ze 139pa8uadaw |enefes e ap ‘Oleyypzow WU Jew ngeq s989Sud||9 0pozone) udiAjlsweleA 3ozaw o3[ V ()
‘ese}|1} sodo| sojie ze Ajegezs nio3izs siueA3n 10%s9d|1y OjeA usduul 2y
‘Saw
[l 133][oW 0zaw sopzswiozs yIAjpw Aoy ‘11ayiuop|a 9d3| e Joxpe ‘Oq Y 1pozalay udIASS y9za s9d3| e ey 9p ‘BAZOIRJJ0Y SJUIU Sepejeyle Ou0l ynifes v
"1ey||e ngeq A3a-A3a yesd siynifes 1eyal Yeueyjwezs yaugzaw A3a-A3a s ¥az3
‘algzaw Nzssoy 193 e|qel e 939ssaxap.R Yisew y1el v
"1uaysal|a) elpny wau 19zsaJ YIAjDweleA yaugsado| ze A3oy ‘ezzoy 2q1azA|ay ueA|o 19|9jud||S ze e ASen
‘(x)1e130413 30WIRY |9q9ZOW 1|Q|3[ 10 ZE ASeA
e 49Au zy
"019YIulID 4192SA39
yesd (11e130) ASen ‘saun ze ASoy ‘|o11e |nua1933n4) ozaw A39-A3s uaqzoy ASoy ‘ASn 1uzaXJd |19 240Zaw SaUnN Sipulw SO IUBIZSE|.A |9 19)9MD qqoASeu
e Sipulw |NzoY 0119y Y "8aw ezzoJdeley ewezs jyngeq oje (ueqedo|zso ASeA’) ueqesos |eangeq 1101zsejeAly 2452d3| e :Zipulw lewezs Yozaw opuady|d| v
"BYOS Ueso1e ap ‘sI |expjoseljendued) Jexe ‘uasadaodany
A3en ‘uasaluizsz)a :do| |eangeq S983sul||D 1101zse|eA udsa389|0zs19) yesoueA3n A3a ‘plew “eles 1301zsejeA u9s239|025191 A3D ‘qQQ|D 0ZaX19A0Y 9452d9)| V¥

(leAngeq sode|in 7 S 191Qs 7 S0I9-Bq[9J INY|9U €}20%0q0p) SISINVY

Forras: Nagylaci ( http://www.jatektan.hu)



The RoyalGame of Ur ( British Mizeumban 6rzétt 4600 éves tdbla)

Hasonlithatd a ,Ki nevet a végén” jatékhoz: ketten, felvdltva dobtok és léptek...
A tdbla két oldaldn egymdssal szemben (il6 két jatékosnak 6-6 db babuja van. Kezdéskor: a tabldn kiviil.
A bdbu, a dobdsértéktél fliggden, az 1,2,3,4 mezb egyikéra lép a tabldra, de egy mezén csak egy bdbu dllhat.

Az eredeti vdltozatot 4 db, egy-egy csucsukon megjelolt,
tetraeder alaku , kockdkkal” jatszottak, aminek a dobdsértéke:
,csak”:0,1,2,3,4 lehetett.

Dobdkockdval jatszva: a 6-0s és az 5-6s dobds nulldt ér,

de az 5-6snél ujra dobhatsz.

A dobott érték barmelyik babuddal leléphetd,

ha nem (itkézik az ,,eqgy mezén egy babu dllhat” szabdlyba.

Ellenfél babujdra érkezve, ha az nem védett t 32 5 |
(azaz nem rozettds=rézsa-ablakos) mezdn dll, Zi\_ Z:\_
akkor kiiitéd, de ujra jatékba hozhatd. L L
Ujra dobhatsz, ha védett (rozettds) mezére érkezik a bdbud, LI
és akdr egy mdsik babuddal is lelépheted az értékét. Zﬁ/

A bejdrandé utvonalbdl csak a térfélvdlaszto 8 db mezb k6z6s a
versenytdrséval. A be- és ki-lépés tiikrdsen eltérd.

4 3 2 1 N

Az utdkor okoskodta ki a fenti jatékszabdlyt (ami még érdekesebb is a mai vdltozatokndl).
Nem ad azonban vdlaszt a tabla (feltehetéen funkciokat hordozd) mintdzatdra.

Valdjaban géziink sincs, hogyan jatszhattdk.
(,Csupan” egy kb. 2000 éves ékirdsos kétdblan taldltak egy szabdlyt a 4600 éves lelethez.)
Persze, ha adott egy ilyen egzotikusan mives tdbla, akkor a jatékos elme kénnyen kredl hozzd szabdlyokat is.

Az egyik legelterjedtebb (nekem picit izzadsdgszagu, de) egészen jol jatszhatd vdltozatban:
az nyer, akinek 7 db babuja, valamilyen eldirt kombindcioban foglal el mezéket.
Pl.: 4-et azokbodl, amikbél 5 van a tabldan, 1-et azokbdl, amibél csak kettd és
a maradék két babujabdl az egyik (és csak az egyik) a sajat oldali hat mezdé valamelyikén kell, hogy dlljon.
Ldsd a jobb oldali tabldn sétét egy lehetséges nyerd-kombindciojat:

el 1
.

-
d
-
b d
2
M
.

-
-
»

Az elérendd célkombindcid persze sokféle lehet. Figyelemre érdekesebb a jaték menete:

A tdbldra egyenként, tetszéleges (még lires) mezbkre rakjdk le a korongokat,

majd valtott dobds szerint Iépkednek veliik a tabldn:

Igazdn kombinativ, hogy ,visszafelé” is, és dtlésan is Iéphetnek. S6t !

Lépés kbzbeni iranyvdltdssal is leléphetd a dobott érték, egyetlen korldtozdssal: lires mezére kell érkeznie.
Tovabbi csavar, hogy a mdr lépett korong alaku bdbut, a mintdjdaval lefelé forditva kell a mezére tenni,

és addig nem léphetiink vele, amig valamennyi babunkat fejtetére nem forditottuk.

Ekkor ujra mintdjdval felfelé forditjuk a korongjainkat és ujra barmelyikkel Iéphetiink.

A tdblajatékokban megszokott , Iépéskényszer”-szabdly is kézenfekvéen él, azaz:

teljes értékii gyézelem (az elfoglalt mezék kombindcidjatdl fiiggetleniil), ha az ellenfél Iépésképtelenné valik.
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